
1. 다음 그림을 보고, sin A, cos A, tan A 의 값을 각각 바르게 구한
것은?

① sin A =
a
b
, cos A =

b
c
, tan A =

a
c

② sin A =
b
c
, cos A =

a
c
, tan A =

a
b

③ sin A =
a
c
, cos A =

b
c
, tan A =

a
b

④ sin A =
a
c
, cos A =

c
b
, tan A =

a
b

⑤ sin A =
a
b
, cos A =

a
c
, tan A =

b
c

sin A =
높이
빗변

=
a
c

, cos A =
밑변
빗변

=
b
c

, tan A =
높이
밑변

=
a
b

해설



2. 다음 보기에서 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ sin2 30° + cos2 60° = 1

㉡ sin 30° = cos 30° × tan 30°

㉢ sin 30° + sin 60° = sin 90°

㉣ tan 30° = 1

tan 60°

보기

㉡

㉣

㉠

Å
1

2

ã2
+

Å
1

2

ã2
=

1

2

㉡ sin 30° = 1

2
, cos 30° × tan 30° =

√
3

2
× 1√

3
=

1

2

㉢ sin 30° + sin 60° = 1

2
+

√
3

2
=

1 +
√
3

2
, sin 90° = 1

㉣ tan 30° = 1√
3

, 1

tan 60° =
1√
3

해설



3. 다음 그림에서 AD = 4,
∠BAC = ∠ADC = 90 °,
∠DAC = 45 °일 때, AC + BC
의 길이를 구하여라.

12
√
2

△ACD에서 cos 45 ° = AD
AC

√
2

2
=

4

AC
∴ AC = 4

√
2

△ABC에서 cos 60 ° = AC
BC

1

2
=

4
√
2

BC
∴ BC = 8

√
2

그러므로 AC + BC = 4
√
2 + 8

√
2 = 12

√
2

해설



4. 다음 표를 보고 cos x = 0.6947 을 만족하는 x 에 대하여 tan x 의 값을
구하여라.

1.0355

cos 46 ° = 0.6947

∴ x = 46 °
따라서 tan 46 ° = 1.0355 이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 한 변의 길이가 2 인 정
육면체에서 ∠GDH 가 x 일 때, cos x 의 값

이
√

a
b

이다. 이때, a + b 의 값을 구하시

오.(단, a, b는 유리수)

4

DG = 2
√
2

DH = 2 이므로

cos x =
2

2
√
2
=

√
2

2

따라서 a + b = 4 이다.

해설



6. 다음그림과같이직선 y =
3

4
x+3이 x 축과

이루는 예각의 크기를 a 라 할 때, tan a 의
값을 구하면?

①
3

5
②

3

4
③

4

3

④
1

2
⑤

5

3

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)| = 3

4

따라서 tan a =
3

4
이다.

해설



7. sin 90◦ + cos 0◦ − tan 0◦ = A , sin 0◦ + tan 0◦ + cos 90◦ = B 라 할 때,
AB 의 값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

A = 1 + 1 − 0 = 2 , B = 0 + 0 + 0 = 0 이므로
∴ AB = 2 × 0 = 0

해설



8. 다음 그림의 △ABC 에서 삼각비의 표를 보고 a 의 값을 구하여라.

13.642

a = 20 × cos 47◦ = 13.642

해설



9. 다음과 같은 직각삼각형 ABC 에서 AC 의
길이는?

① 40 ② 50 ③ 60

④ 70 ⑤ 80

AC = 100 sin 30°
= 100 × 1

2
= 50

해설



10. 다음삼각형중에서넓이가두번째로큰것을골라라. (단,
√
3 = 1.732

로 계산한다.)

① ②

③ ④

⑤

① S =
1

2
× 4 × 7 × 1

2
= 7

② S =
1

2
× 4 × 3 = 6

③ S =
1

2
× 4 × 3 = 6

④ S =
1

2
× 6 × 4 ×

√
3

2
= 6
√
3 = 10.392

⑤ S =
1

2
× 5 × 5 ×

√
3

2
=

25
√
3

4
= 10.825

해설



11. 다음 그림과 같은 평행사변형의 넓이를 구하면?

① 30 ② 30
√
2 ③ 30

√
3 ④ 32

√
2 ⑤ 32

√
3

(평행사변형 ABCD 의 넓이)

=
1

2
× 10 × 6 × sin 45° × 2

=
1

2
× 10 × 6 ×

√
2

2
× 2

= 30
√
2

해설



12. 다음 그림과 같이 CD = 8, AD =

6, ∠ABE = 45 ° 인 삼각기둥이 있다. 이
삼각기둥의 부피는?

① 12
√
6 ②

68
√
6

3
③ 48

④ 68
√
6 ⑤ 96

BE = 8 × cos 45 ° = 4
√
2

삼각기둥의 부피는 4
√
2 × 4

√
2 × 1

2
× 6 = 96 이다.

해설



13. 지면의 수직으로 서 있던 나무가 다음 그
림과같이부러졌다. 이때, 부러지기전의
나무의 높이를 구하여라.

18

AB = 6
√
3 tan 30° = 6

√
3 × 1√

3
= 6 이다.

또한, AC =
6
√
3

cos 30 ° =
6
√
3√
3

2

= 12 이다.

따라서 부러지기 전의 나무의 높이는 AB + AC = 6 + 12 = 18
이다.

해설



14. 다음그림과같이 ∠B = 60° , ∠C = 45° 인 △ABC 에서 AH⊥BC 이고,
AB = x , AC = y 라 할 때, x 와 y 의 관계식을 찾으시오.

㉠ y =

√
2

2
x ㉡ y =

√
3

2
x ㉢ y =

√
6

2
x

㉣ y =
√
2x ㉤ y =

√
3x

㉢

△ABH 에서 AH = AB sin 60° =
√
3

2 x 이고,

△ACH 에서 AH = AC sin 45° =
√
2

2
y 이다.

AH =

√
3

2
x =

√
2

2
y

y =

√
3√
2

x

따라서 y =

√
6

2
x 이다.

해설



15. 다음 그림에서 △OBC의 넓이를 구하
여라.

cm2

9 cm2

∠A = 75 °이므로 ∠BOC = 150 °가 된다.

△OBC =
1

2
× 6 × 6 × sin 30 °

=
1

2
× 6 × 6 × 1

2
= 9 ( cm2)

해설



16. 다음 그림과 같은 사각형
ABCD 의 넓이는?

① 30
√
3 ② 31

√
3

③ 32
√
3 ④ 33

√
3

⑤ 34
√
3

점 B와 D를 연결하면

□ABCD =
1

2
× 10 × 12 × sin 60° + 1

2
× 6 × 2 × sin 60°

= 60 ×
√
3

2
+ 6 ×

√
3

2

= 30
√
3 + 3

√
3 = 33

√
3

해설



17. tan A = 1 일 때, (1 + sin A) (1 − cos A) +
1

2
의 값은?(단, 0 ° < A <

90 °)

①
1

2
② 1 ③

√
2 ④

√
3 ⑤

3
√
3

2

tan A = 1 일 때

sin A =
1√
2
, cos A =

1√
2

∴ (1 + sin A) (1 − cos A)+
1

2
=

Å
1 +

1√
2

ãÅ
1 − 1√

2

ã
+

1

2
= 1

해설



18. tan(A − 15◦) = 1 이고, x2 − 2x tan A − 3(tan A)2 = 0 의 두 근을
구하면? (단, 0◦ < A < 90◦ )

① 3
√
3, 2
√
3 ② −

√
3, 3
√
3 ③ 2

√
3

④ 2
√
3,
√
3 ⑤ −

√
3, − 3

√
3

tan 45◦ = 1 이므로 A − 15◦ = 45◦, A = 60◦ 이다. 따라서
x2 − 2 tan 60◦x − 3(tan 60◦)2 = x2 − 2

√
3x − 9 = 0 이다. 근을

구하면 (x − 3
√
3)(x +

√
3) = 0, x = 3

√
3, −

√
3 이다.

해설



19. 그림과 같은 공원에서 A 지점과 C 지
점 사이의 거리를 계산하였더니 220m
이다. A 지점과 B 지점 사이의 거리
는?

①
211
√
6

3
m ②

215
√
6

3
m

③
217
√
6

3
m ④

219
√
6

3
m

⑤
220
√
6

3
m

CH = 220 × sin 45° = 220 ×
√
2

2 = 110
√
2(m)

∴ CH = AH

∴ AB =
AH

cos 30 ° =
220
√
6

3 (m)

해설



20. 다음 그림과 같이 지름의 길이가 12 인 원에 내접하는 정십이각형의
넓이 S1 + S3 − S2 를 구하여라.

54

정십이각형은 그림처럼 두 변이 6 이고 그 끼인 각이 30° 인
이등변삼각형 12 개로 이루어져 있다.

S =
1

2
× 6 × 6 × sin 30° = 9

S1 = S × 5 = 45
S2 = S × 3 = 27
S3 = S × 4 = 36
따라서 S1 + S3 − S2 = 45 + 36 − 27 = 54 이다.

해설


